

К 70-летию района—

Годы становления и перемен

Весьшургинский сельсовет



ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Дата образования — 1924 год. Центр д. Весьшурга. Расстояние до районного центра 20 км. С 16 октября 1925 года председателем сельсовета начал работать Иван Ефремович Ефремов (ЦГА Республики Марий Эл, фонд №1, ед. 3, стр. 22,65).

Территория сельсовета занимает 5405 гектаров, в т.ч. в ведении сельсовета 1649 га: пашни — 259 га, сенокосов — 215 га, пастбищ — 294 га.

На территории сельсовета 10 деревень (Весьшурга, Дигино, Тайгакур, Масканур, Нурумбал, Кучук Памаш, Юшуттур, Немецола, Изикугунур, Малая Мушарань). В них 363 дома, где проживают 1286 человек.

На территории сельсовета расположено

КДП «Дружба», имеется СДК, две библиотеки, 2 неполные средние школы, три медпункта, один ветеринарный участок, три магазина (один из них в деревне Дигино расположен на доме). Когда-то было две хлебопекарни, сейчас они закрыты.

За 1993 год было зарегистрировано 11 браков, это на 5 больше, чем в 1992 году, (За 5 месяцев 1994 г.— 7). За эти сроки соответственно родились 15,21,9 малышей, умерло 19,19,7 человек.

В прошлом году новоселье справили 6 семей (1992 г.— 7), на этот год заключили 18 договоров. В настоящее время главой администрации работает Маргарита Степановна Андреева, секретарем — Раисия Васильевна Вадимова.

Школе — 120 лет

Раньше дети имущих семей из Весьшурги учились в Изикугунурской школе, до которой было 8 километров. Лишь в 1874 году открылась в этой деревне школа, которая разместилась в простой крестьянской избе.

Первым учителем и основателем школы был Сергей Николаевич Николаев, окончивший Казанскую учительскую семинарию. Позже учителями в этой школе работали А. Н. Николаев, Н. А. Николаев, Т. С. Николаев. Последний из них учил детей с 1914 по 1923 годы.

организовывалась: из семилетней в среднюю, восьмилетнюю. Сейчас она является неполной средней. В ней учатся 58 учащихся (А в 60-е было 140).

С историей школы связана жизнь пионерской организации. Почему-то о пионерском движении сейчас стали говорить плохо. А ведь участие в нем давало детям очень многое — практически дети получали первые навыки общественной деятельности, готовили себя к жизни, воспитывали чувство ответственности.

Немало бывших выпускников школы стали замечательными тружениками и работали во всех уголках нашей необъятной Родины. Так, Виктор Николаев трудился на строительстве Братской ГЭС. Всем известно имя заслуженной артистки Анисии

Азари, Осипов Николай, который продолжительное время работал первым секретарем обкома ВЛКСМ.

Многие выпускники Весьшургинской школы стали участниками Великой Отечественной войны. Среди них были и девушки. Это Зоя Чемодanova, Анастасия Микакова, Александра Семенова, Анастасия Букетова.

Немало бывших выпускников школы стали замечательными тружениками и работали во всех уголках нашей необъятной Родины. Так, Виктор Николаев трудился на строительстве Братской ГЭС. Всем известно имя заслуженной артистки Анисии

Кавалер орденов Трудовой Славы



Бабушка Соловьиха

На окраине деревни Дигино с левой стороны улицы стоит неприметный небольшой дом. Еще несколько лет назад в нем проживала большая семья. У Соловьевых росли шестеро детей. Хозяин дома, Семена Васильевича, ветерана войны уже нет в живых. А дети, словно птенцы, выросли и остались кто

пустом улье.

В деревне образовался колхоз «У вер», куда вошли семь хозяйств, а мы вступили позже. Его возглавлял Ефремов. (А потом Ольга Романовна перечислила десятки фамилий бывших предколхозов, да так быстро, что не успел запомнить).

Колхоз был очень богатым, — продолжает она. Вы-

Ивана Александровича Александрова на Весьшургинской стороне знают и стар, и млад. 45 лет он отдал своему любимому делу: пахал, сеял, обрабатывал поля КДП «Дружба». За свой самоотверженный труд он награжден орденами Трудовой славы II и III степеней. Сейчас он на заслуженном отдыхе. А дело отца продолжает сын Александр, который уже третий год работает механизатором этого же хозяйства.

На снимке: ветеран труда, кавалер орденов Трудовой славы И. А. Александров.

личностных военных забрали на фронт.

В Сурке жизнь была невыносимо тяжелая, еды не хватало. Особенно много умирало людей, призванных из южных республик: казахи, узбеки — в день по 4-5 человек хоронили.

Мой муж, сам он из деревни Купсола, прошел суровые военные дороги. Он

Н. А. Николаев, Т. С. Николаев. Последний из них учил детей с 1914 по 1923 годы. Родился он в д. Дигино в 1894 году. Окончил Ронгинскую учительскую школу, позже двухклассный учительский институт. Шли годы, детей стало больше. Появилась необходимость в строительстве нового здания школы. В 1932 году, когда государство выделило немало средств, местные жители с большим энтузиазмом приступили к строительству школы и через два года в ней начались занятия.

Школа несколько раз ре-



Вот что написал в своем письме школьникам в 1967 году выпускник Михаил Александрович Ипатов: «...7 лет учился я в Весьшургинской школе. Как и остальные, участвовал в пионерской работе, был председателем совета отряда. Мы тогда с увлечением занимались в драмкружке, часто выезжали с постановкой в соседние деревни. Был в школе и литературный кружок, которым руководили замечательные педагоги Сергей Никитич Никитин, Зоя Григорьевна Мухина, помогали родному колхозу...»

На снимке: в колхозном пионерском лагере. Снимок сделан в 1959 году. Фото и материал из школьного архива.



Памятник не вернувшимся воинам-землякам с фронтов Великой Отечественной войны в д. Иэнкугунур.

сти, готовили себя к жизни, воспитывали чувство ответственности.

В 1928-29 учебном году для создания пионерской организации в школу был направлен представитель райкома КСМ из с. Морки Тимофеев Василий Тимофеевич. Первыми пионерами стали Яковлев Иван, Никифоров Николай, Иванов Иван, Григорьев Серафим, Николаева Анастасия и другие, всего 17 человек.

Лучшими учениками и прекрасными организаторами среди них были Андреев

на строительстве Братской ГЭС. Всем известно имя заслуженной артистки Анисии Федоровой. Среди выпускников немало и высших офицеров.

Бывшие пионеры до сих пор вспоминают свои школьные годы. В те времена детям уделялось значительно больше внимания. Так в 50-е годы возле деревни Весьшурга колхоз организовал летний пионерский лагерь. Жили в палатах, работали на колхозных полях, купались в водоеме, играли, отдыхали.

Вот что написал в своем письме школьникам в 1967 году выпускник Михаил Александрович Ипатов:

«...7 лет учился я в Весьшургинской школе. Как и остальные, участвовал в пионерской работе, был председателем совета отряда. Мы тогда с увлечением занимались в драмкружке, часто выезжали с постановкой в соседние деревни. Был в школе и литературный кружок, которым руководили замечательные педагоги Сергей Никитич Никитин, Зоя Григорьевна Мухина, помогали родному колхозу...»

На снимке: в колхозном пионерском лагере. Снимок сделан в 1959 году. Фото и материал из школьного архива.

в живых. А дети, словно птенцы, выросли и оставили отчий дом, разъехались кто куда и «свили» свои «гнезда», стали семейными. И лишь их мать, Ольга Романовна Соловьева, бережет родной очаг, старается, чтобы было куда приезжать детям, внукам. Сажает и овощи, и картофель, содержит домашний скот и птицу. Вообще-то соседи ее зовут Бабушкой Соловьихой (Соловьей кува), на что она и не обижается. И верно, не только ее фамилия, но и сама, как соловей. Хоть ей уже 72, но голос звонкий, чистый, говорить может беспрестанно часами.

В маленьких деревнях издавна народ жил дружно, всегда помогая друг другу. Вот и в наш приезд из дома Елены Романовны выходили люди десять соседей. Они помогали сажать картофель и зашли в дом на обед.

О. Р. Соловьева помнит свое прошлое буквально по дням. Даже случай, произошедший с ней в трехлетнем возрасте, рассказала подробно:

— Семья наша жила в деревне Весьшурга. Сама родилась в 1922 году, а вообще-то человек о себе не знает два момента: когда и как родился, когда и как умрет, — с юмором она добавила. Родители мои переселялись сюда в починок. Помню, ехали на лошади, сидела в телеге, среди домашних вещей, а гусь все норовил меня укусить. По дороге выпала одна брюква. А когда приехали, начался сильный дождь. Под крышу сеновала мама не смогла поднять и меня закрыли в

успел запомнить).

Колхоз был очень богатым, — продолжает она. Выращивали красный клевер. Имели три пасеки, много коров. На трудодни выдавали ведрами масло, мед. Урожай зерновых получали высокий. Да что говорить, были времена хорошие. Это сейчас в деревне молодые бабы сидят без дела. Даже фермы нет.

Годы и люди

— Откуда произошло название деревни Дигино? — спрашивала я.

— Говорят, будто в этих местах скрывался беглый казак Йыгын. Рядом с деревней речушка также называли маленький Йыгын, большой Йыгын. Луга, названные Карапат, Шырган, видимо, о чем-то говорят. Много яблонь росли, посаженные этим казаком.

Чувствуется, что Ольга Романовна очень жизнерадостный человек, обладает внутренней силой, любит юмор. Даже о своих трудных годах рассказывает с юморинкой.

— Мы с мужем оба военные. Сама с 1942 года по 28 августа 1945 года служила в поселке Сурок. Туда перевели полк из Чернобыльской области Украины. Дали должность заведующего складом. Помню, как встречали Ворошилова. Все чистили, даже полы складских помещений надраивали. Обмундирование не хватало. Многие ходили в лаптях. Таких увели в лес и держали там, пока Ворошилов не уехал. После его отъезда всех до-

мой муж, сам он из деревни Купсола, прошел суровые военные дороги. Он был призван в армию еще в 1939 году. Тогда мы друг друга, конечно, не знали. Служил в городе Барановичи. Утром, 22 июня, их подняли по тревоге. Не успели даже одеться (взрывались бомбы), прихватили личное оружие и выбежали из казармы. Командир приказал вывести из строя все орудия и начали отступать. Попали в окружение и из него вышли только в октябре около города Тулы.

А потом он снова попал на фронт. Воевал по-геройски. Отличился при преодолении водных рубежей на Днепре, Дунае. Жалел он своих солдат. Под Братиславом сам пошел первым на минированное поле и взорвался на мине. Лечился в госпитале в этом же городе.

Его боевые заслуги отмечены орденом Александра Невского, двумя орденами Красной Звезды да многими медалями. Был представлен к присвоению звания Героя Советского Союза, но из-за одного случая его исключили из списка. А дело было так: он своему адъютанту (он был офицером) отдал личное оружие, с которого он выстрелил и убил из-за девушки офицера.

Вот так живет Ольга Романовна — Соловьей кува и всегда скучает без своих детей и внуков, ждет их каждый день.

Своим беспокойным характером, жизнерадостностью показывает пример молодым, что и в трудные годы не надо никогда унывать.

А. ЧЕРНОВ.

Страницу, посвященную Весьшургинскому сельсовету, подготовили журналисты А. Чернов и В. Петров (фото).